

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СОВЕТ
РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН

Комитет по законности и правопорядку
420060, г. Казань, площадь Свободы, 1

Тел.: (843) 267-64-11, факс: (843) 292-75-69. E-mail: zakon@gossov.tatarstan.ru. Сайт: www.gossov.tatarstan.ru



ТАТАРСТАН РЕСПУБЛИКАСЫ
ДӘҮЛӘТ СОВЕТЫ

Законлылык һәм хокук тәртибе комитеты
420060, Казан шәһәре, Ирек мәйданы, 1

20.10.2020 № 6-121-6-ПК
На № _____ от _____

Постановление

О ходе исполнения постановления Комитета по законности и правопорядку от 12 ноября 2019 года № 6-29-6-ПК «О ходе реализации законов Республики Татарстан «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов государственными полномочиями Республики Татарстан по образованию и организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав» и «Об общественных воспитателях несовершеннолетних» в Рыбно-Слободском муниципальном районе

Заслушав информации заместителя Главы Рыбно-Слободского муниципального района, председателя Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Рыбно-Слободского муниципального района Ф.Г. Ахметзяновой, начальника Управления организации деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних МВД по Республике Татарстан М.Н. Фатхуллина, ответственного секретаря Республиканской комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав И.Х. Гарифуллиной и заместителя председателя Комитета по законности и правопорядку А.А. Чубарова о ходе исполнения постановления Комитета по законности и правопорядку от 12 ноября 2019 года № 6-29-6-ПК «О ходе реализации законов Республики Татарстан «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов государственными полномочиями Республики Татарстан по образованию и организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав» и «Об общественных воспитателях несовершеннолетних» в Рыбно-Слободском муниципальном районе», Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку отмечает следующее.

В своем постановлении от 12 ноября 2019 года № 6-29-6-ПК Комитет обратил внимание на ряд недостатков, имевших место в ходе реализации указанных законов Республики Татарстан в Рыбно-Слободском муниципальном районе. При этом Комитетом были даны соответствующие рекомендации Главе муниципального образования Рыбно-Слободского муниципального района, направленные на устранение выявленных недостатков, в том числе, проводить анализ оперативной обстановки в сфере профилактики безнадзорности, наркомании, токсикомании, алкоголизма и правонарушений несовершеннолетних, рассматривать данный вопрос на расширенных заседаниях районной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и разработать комплекс межведомственных мероприятий, направленных на профилактику правонарушений и снижение количества правонарушений среди несовершеннолетних; активизировать работу районной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав по подбору и закреплению общественных воспитателей за несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении; осуществлять систематическую профилактическую работу среди несовершеннолетних по предупреждению правонарушений, применяя механизм внесения представлений об устраниении причин и условий, способствующих совершению правонарушений; рассмотреть возможность создания в районе молодежного центра в качестве основной площадки для организации работы с молодежью района, а также размещения молодежных общественных организаций и штаба ГБУ РЦ центра молодежных формирований по охране общественного порядка «Форпост».

Анализ реализации постановления Комитета показал следующее.

С целью координации деятельности всех органов и учреждений системы безнадзорности и профилактики несовершеннолетних работа Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Рыбно-Слободского муниципального района (далее – Комиссия) организована по плану, составленному в соответствии с рекомендациями Республиканской комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, согласованному с субъектами системы профилактики.

Заседания Комиссии проводятся не реже двух раз в месяц. Всего в 2020 году проведено 18 заседаний, из них 1 – выездное, 1 – выездное расширенное.

На заседаниях Комиссии рассматриваются вопросы организации воспитательно-профилактической работы с несовершеннолетними, их семьями, состояние подростковой преступности, проводится анализ оперативной обстановки в муниципальном районе в сфере профилактики безнадзорности, наркомании, токсикомании и алкоголизма среди несовершеннолетних. Заслушиваются выступления представителей системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних

Рыбно-Слободского муниципального района, в том числе заместителя начальника ОМВД России в Рыбно-Слободском районе, а также врача нарколога. В 2020 году рассмотрено 28 общепрофилактических вопросов, заслушано 27 отчетов должностных лиц.

Одним из приоритетных направлений работы Комиссии является выявление и устранение причин, способствующих безнадзорности и правонарушениям несовершеннолетних. Во исполнение постановления Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку от 12 ноября 2019 года на заседаниях Комиссии данный вопрос рассматривался неоднократно. Поскольку проблема профилактики правонарушений среди несовершеннолетних – это комплексная проблема, и она касается не только правоохранительных органов, но и всех субъектов профилактики, то по решению Комиссии с каждым субъектом системы профилактики была проведена соответствующая аналитическая работа.

В целях упорядочения взаимодействия органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, оказания помощи семьям, находящимся в социально-опасном положении, а также с целью разработки и реализации индивидуального плана межведомственных мероприятий по реабилитации семей и детей, находящихся в социально-опасном положении, на базе отдела социальной защиты был создан и работает муниципальный социально-реабилитационный консилиум (МСРК).

За 9 месяцев 2020 года через информационную систему «Учет и мониторинг семей и несовершеннолетних, находящихся в социально опасном положении в Республике Татарстан» (далее - «СОП») было направлено 25 сигнальных карт, 13 из которых – органами внутренних дел, 7 – органами опеки и попечительства, 4 – органами здравоохранения, 1 – органами образования. На межведомственный учет поставлено 9 семей, на ведомственный учет - 16 семей. В ходе реализации индивидуальных программ реабилитации семей и несовершеннолетних, состоящих на межведомственном патронате за 9 месяцев 2020 год, субъектами профилактики в информационную систему внесены 1517 услуг.

В результате совместных действий по оказанию социальной помощи семьям, оказавшимся в социально опасном положении, в 2020 году с патроната снято 5 семей – с положительной реабилитацией. Вовлечены в социально культурную деятельность 16 семей. Трудоустроены 2 родителя, оказано содействие в поиске работы 10 родителям. Лечение от алкогольной зависимости прошли четверо нуждающихся в лечении родителей.

В настоящее время безнадзорных и беспризорных детей, воспитывающихся в неблагополучных семьях, состоящих на учете в отделе МВД России по Рыбно-Слободскому району, не имеется. По месту жительства проверяются несовершеннолетние и неблагополучные родители,

состоящие на профилактическом учете в подразделении по делам несовершеннолетних, с которыми при встрече проводятся профилактические беседы, направленные на недопущение распространения новой коронавирусной инфекции, недопущение вовлечения несовершеннолетних в группы антиобщественной направленности и жестокого обращения с детьми. Так, Комиссией организованы подомовые обходы неблагополучных семей межведомственной комиссией в составе членов Комиссии, специалистов комплексного центра социального обслуживания «Доверие-Ышаныч» Министерства труда, занятости и социальной защиты Республики Татарстан в Рыбно-Слободском муниципальном районе, сотрудников противопожарной службы, представителей исполнительных комитетов сельских поселений. При этом особое внимание уделяется пожарной безопасности жилья, состоянию газового и печного оборудования, электропроводки. Ведется работа по недопущению образования у семей задолженности за коммунальные услуги и отключения их от энергоресурсов.

Кроме того в районе организованы внеплановые рейды по неблагополучным семьям в целях профилактики правонарушений, жестокого обращения с несовершеннолетними и надлежащего исполнения родительских обязанностей. Выезды осуществляются два раза в месяц в населенные пункты по графику межведомственных рейдов. За 9 месяцев организовано 41 межведомственных выездов, в ходе которых проводились профилактические беседы с несовершеннолетними, велась разъяснительная работа по профилактике дорожно-транспортных правонарушений несовершеннолетних, наркомании, алкоголизма и пожарной безопасности.

Комитет отмечает, что в Рыбно-Слободском муниципальном районе разработан комплекс межведомственных мероприятий, направленных на профилактику правонарушений и снижение количества правонарушений среди несовершеннолетних. С несовершеннолетними, состоящими на профилактическом учете, регулярно проводятся профилактические мероприятия, контролируется их успеваемость и посещаемость в учебных заведениях, досуг, в том числе посещаемость учреждений дополнительного образования.

Еженедельно сотрудниками отдела МВД России по Рыбно-Слободскому району совместно с членами Комиссии проводятсяочные рейды, в ходе которых осуществляется проверка мест дислокации и сбора молодежи с целью выявления групп несовершеннолетних антиобщественной направленности. По итогам 9 месяцев 2020 года всего проведено 36 рейдов, в ходе которых выявлен 1 несовершеннолетний, который находился в общественном месте муниципального района без сопровождения законных представителей.

В школах района продолжает функционировать система «Совет по профилактике правонарушений», которая помогает комплексно решать

проблемы подростков. При работе указанных советов формируется единый подход к проблемам профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, защищаются права подростков, осуществляется их социальная реабилитация, адаптация и коррекция. Данную работу курируют заместитель директора по воспитательной работе, социальные педагоги, педагог-психолог. Администрация школы организует заседания родительского всеобуча, в том числе и для родителей «трудных» воспитуемых. В 2020 учебном году проведены заседания совета, на которых рассматривались следующие вопросы: рассмотрение личных дел учащихся о пропусках по неуважительным причинам, неудовлетворительных оценках, нарушении устава школы, о нарушении нравственных отношений между учителем и учениками, беседа с подростком и родителями о соблюдении обязанностей, о соблюдении нравственных отношений между одноклассниками.

В двадцати образовательных организациях района имеется план мероприятий по противодействию экстремизму и по правому воспитанию учащихся. С целью повышения уровня правосознания подростков проводятся классные часы и родительские собрания, с согласия родителей проводится психолого-педагогическое сопровождение обучающихся, учителя обществознания используют возможности предмета для знакомства учащихся с правами, обязанностями, ответственностью за правонарушение. В каждой школе имеется план работы, которого придерживается завуч по воспитательной работе, классный руководитель, психолог и социальный педагог школы.

В целях противодействия вовлечения несовершеннолетних в неформальные молодежные объединения сотрудниками отдела уголовного розыска, участковыми уполномоченными полиции и подразделением по делам несовершеннолетних отдела МВД России по Рыбно-Слободскому району проводится комплекс оперативно-профилактических мероприятий, направленных на предупреждение и пресечение экстремистских и других противоправных проявлений среди несовершеннолетних в учебных заведениях. Так, ежемесячно проводится обзор сети «Интернет», а именно мессенджеры «Instagram», ВК с целью выявления деструктивных групп, а также лиц, состоявших в деструктивных группах. Особое внимание обращено на недопущение экстремистских акций со стороны несовершеннолетних и других противоправных действий – в отношении несовершеннолетних, а также выявления фактов вовлечения несовершеннолетних в совершение правонарушений. Еженедельно проверяются места сбора молодёжи. Фактов групповых хулиганских проявлений, преступлений, совершенных несовершеннолетними на территории Рыбно-Слободского муниципального района не зарегистрировано.

В целях предупреждения преступности среди подростков ведется

В целях предупреждения преступности среди подростков ведется работа по Закону Республики Татарстан от 14 октября 2010 года № 71-ЗРТ «О мерах по предупреждению причинения вреда здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию в Республике Татарстан». Во всех образовательных учреждениях организованы выступления, в местной газете опубликованы статьи с разъяснением требований данного закона, также размещены таблички, плакаты с информацией о законе.

Очень серьезный профилактический эффект дают общественные формирования по работе с несовершеннолетними. В районе активнее начали вести работу такие органы, как «Совет отцов», который создан в целях активизации участия родительской общественности в организации эффективной работы по предупреждению правонарушений среди несовершеннолетних, «Юнармия», «Форпост». Во всех школах, дошкольных учреждениях, в Центре детского творчества созданы отряды «ЮИДД». Указанные органы помогают формировать у несовершеннолетних уважение к общечеловеческим ценностям: морали, нравственности, культуре поведения.

Комитет отмечает, что в Рыбно-Слободском муниципальном районе усилилась работа по реализации Закона Республики Татарстан от 21 января 2009 года № 7 «Об общественных воспитателях несовершеннолетних». Для обеспечения качественного состава института общественных воспитателей Комиссией налажена работа по привлечению к этой деятельности глав и депутатов сельских поселений, представителей учреждений культуры и образования.

Так, по состоянию на первое октября текущего года за несовершеннолетними, состоящими на учете в СОП, а также в подразделении по делам несовершеннолетних, закреплено 19 общественных воспитателей. В статусе общественных воспитателей ведут свою деятельность 5 депутатов и глав поселений, 4 тренера, 1 мастер производства Рыбно-Слободского агротехникума, 8 воспитателей и педагогов, 1 работник культуры. Общественные воспитатели применяют в своей работе различные формы и методы работы: проводят собеседования с несовершеннолетними, встречаются с их родителями, привлекают подростков и их родителей к участию в различных мероприятиях, к занятию в спортивных секциях, кружках и клубных формированиях по интересам, воспитывают трудом, привлекая на сезонные работы в хозяйства района, предприятия и организации.

Отчеты общественных воспитателей заслушиваются на заседаниях Комиссии ежемесячно.

В 2021 году в Рыбно-Слободском муниципальном районе запланировано строительство Молодежного центра, где планируется организация работы с молодежью района.

Учитывая изложенное, Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Информации заместителя Главы Рыбно-Слободского муниципального района, председателя Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Рыбно-Слободского муниципального района Ф.Г. Ахметзяновой, начальника Управления организации деятельности участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних МВД по Республике Татарстан М.Н. Фатхуллина, ответственного секретаря Республиканской комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав И.Х. Гарифуллиной и заместителя председателя Комитета по законности и правопорядку А.А. Чубарова принять к сведению.

2. Рекомендовать Главе Рыбно-Слободского муниципального района Республики Татарстан продолжить работу по реализации на территории района законов Республики Татарстан «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов государственными полномочиями Республики Татарстан по образованию и организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав» и «Об общественных воспитателях несовершеннолетних», с учетом необходимости дальнейшей активизации деятельности Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Рыбно-Слободского муниципального района по проведению ее заседаний в расширенном формате, выявлению условий и причин, способствующих совершению правонарушений несовершеннолетними, обеспечению несовершеннолетним, состоящим на профилактическом учете или находящимся в социально-опасном положении, возможности для отдыха в летних оздоровительных лагерях, а также по привлечению в качестве общественных воспитателей несовершеннолетних представителей здравоохранения, социальной защиты, общественности.

3. Рекомендовать Главе Рыбно-Слободского муниципального района Республики Татарстан в срок до 1 сентября 2021 года представить в Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по законности и правопорядку информацию о мерах, принятых в развитие замечаний и предложений, озвученных на заседании Комитета 20.10.2020 года и изложенных в настоящем постановлении.

4. Снять с контроля вопрос о ходе исполнения постановления Комитета по законности и правопорядку от 12 ноября 2019 года № 6-29-6-ПК «О ходе реализации законов Республики Татарстан «О наделении органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов государственными полномочиями Республики Татарстан по образованию и организации деятельности комиссий по делам несовершеннолетних и защите

их прав» и «Об общественных воспитателях несовершеннолетних» в Рыбно-Слободском муниципальном районе».

Председатель Комитета

Ш.Ш. Ягудин